

УДК 338.26

РЕЗЕРВЫ ПОВЫШЕНИЯ ФИНАНСОВОЙ УСТОЙЧИВОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ

Студент гр. 10302217 Васильева Н.Д.

Научный руководитель – ст. преподаватель Третьякова Е.С.

Белорусский национальный технический университет

Минск, Республика Беларусь

Под финансовой устойчивостью понимают способность предприятия функционировать, развиваться и сохранять равновесие собственных активов и пассивов в изменяющейся внешней и внутренней среде, которое гарантирует его постоянную платежеспособность и инвестиционную привлекательность.

Для выхода предприятия из кризиса ему необходимы современное выявление и использование резервов, а также государственная поддержка.

Экономическая сущность резервов повышения финансовой устойчивости состоит в наиболее полном и рациональном использовании потенциала предприятия для обеспечения роста объемов конкурентоспособной продукции при наименьших ресурсных затратах.

К резервам повышения финансовой устойчивости предприятия можно отнести его внутренние неиспользованные возможности (положение предприятия на рынке, спрос на его продукцию и услуги, конкурентоспособность, состав и структура активов), поддержание оптимального соотношения собственного и заемного капитала, которое и определяет его финансовую устойчивость, обеспечивающую деятельность предприятия на рынке с учетом изменений факторов внешней среды, уровня доходов потребителей внешнеэкономических связей государства и стимулирования экспорта в целях повышения объемов продаж производимой продукции [1].

Рассмотрим внутрипроизводственные резервы повышения финансовой устойчивости предприятия. Это резервы улучшения использования средств и предметов труда, резервы сокращения времени производства, улучшения использования трудовых ресурсов, а также резервы повышения качества продукции.

К резервам улучшения использования средств и предметов труда относят возможность как можно более полной загрузки

производственных мощностей, сокращение простоев оборудования и нахождения его в ремонте.

Под резервами сокращения времени производства понимают возможности сокращения периода подготовки производства и освоения новых видов продукции, сокращение длительности производственного цикла за счет сокращения межоперационных перерывов, а также уменьшение производственных запасов [2].

Резервы повышения качества продукции – улучшение технико-экономических показателей выпускаемой продукции, увеличение удельного веса высококачественной продукции в общем объеме производства, сокращения производственного брака выпускаемой продукции.

Резервы улучшения использования трудовых ресурсов определяют возможность роста производительности труда за счет сокращения потерь рабочего времени, а также более полной загрузки работников с учетом их квалификации и опыта работы. К резервам роста производительности труда можно отнести неиспользованные возможности экономии труда (их реализация обеспечивает достижение минимума затрат труда на производства единицы продукции).

Также к резервам повышения финансовой устойчивости можно отнести неиспользованные возможности технического уровня, который определяется степенью совершенства применяемой на предприятии техники и технологии.

Повышения устойчивости технического уровня производства можно добиться путем ускорения внедрения новой техники, прогрессивной технологии и достижений научно-технического прогресса, являющихся наиболее эффективными для предприятия. Данные резервы составляют основу технического развития производства: проведение технического перевооружения, реконструкции предприятия, обновления основных производственных фондов [3].

Помимо этого, в состав резервов повышения финансовой устойчивости включаются не только внутрипроизводственные резервы, но и резервы, которые не связаны с производством и обуславливающие возможность предприятия адаптироваться к изменениям условий внешней среды. К данным резервам можно отнести мероприятия, способствующие более скорому продвижению товара на рынок, налоговое планирование и использование налоговых льгот,

маркетинговые исследования, которые позволяют определить потребность и необходимый ассортимент выпускаемой продукции, и другие.

Каждое предприятие должно своевременно и систематическим выявлять имеющиеся у него резервы повышения финансовой устойчивости, а также стремиться к наиболее оптимальному использованию имеющихся ресурсов.

Литература

1. Федотова, Л. А. Особенности формирования инструментария оценки устойчивости социально-экономических систем различных уровней / Л. А. Федотова // Вест. Воронежского гос. ун-та: Экономика и управление. – 2015 – №1. – С. 147–155.

2. Зорина, Т. Г. Значение и типология рисков для различных видов предпринимательских структур / Т. Г. Зорина, Т. П. Тихоненко // Научный журнал: Экономика. Управление. Инновации. – 2017. – № 3 – С. 3-10.

3. Пузиков, В. В. Социально-экономические механизмы обеспечения устойчивого инновационного развития экономики Республики Беларусь / ГИУСТ БГУ; под ред. В. В. Пузикова [и др.]. – Минск: Право и экономика. – 2017. – С. 69-114.